                    SCENARIUSZ ZAJĘĆ KOŁA HISTORYCZNEGO
Czas: 45 min.
Nauczyciel prowadzący zajęcia: Alicja E. Borchert

Klasy: grupa uczniów z kl. VI a i VI b

Temat: Powstanie styczniowe.

Cele ogólne:
- ćwiczenie umiejętności czytania ze zrozumieniem,

- grupowanie informacji,

- wyciąganie wniosków i argumentowanie,

- myślenie przyczynowo-skutkowe,

- współpraca w grupie.
Cele szczegółowe:

- rozumie pojęcia: branka, uwłaszczenie, wojna partyzancka,

- zna bezpośrednie i pośrednie przyczyny wybuchu powstania,

- wymienia skutki powstania,

- wymienia dyktatorów powstania,

- pokazuje na mapie zasięg powstania i miejsca najważniejszych bitew/potyczek,

- przedstawia spór białych i czerwonych o władzę nad powstaniem,

- omawia sprawę chłopską w powstaniu,

- charakteryzuje postać księdza Stanisława Brzóski oraz Romualda Traugutta.
Metody pracy:

- praca pod kierunkiem nauczyciela (z mapą, taśmą czasu, materiałem źródłowym)

- element wykładu,

- gwiazda pytań,
Formy pracy:
- indywidualna,

- grupowa.

Środki dydaktyczne:

- mapa ścienna, 

- atlasy,

- karta pracy,

- płyta CD pt. „Pieśni żołnierskie”,
- płyta CD „Multimedialna historia Polski” t. 16,

- teksty pieśni patriotycznych,
- wiersz Augusta Barbiera pt. Atak pod Węgrowem
- materiały pomocnicze z publikacji „Historia i społeczeństwo. Efektywne lekcje – kształcenie umiejętności”     (wydawnictwo Twoje Lekcje),
- T. Mosiek „Ćwiczenia ze źródłami” (wydawnictwo Nowa Era),

- reprodukcje obrazów i szkiców o tematyce historycznej 
- ilustracje przedstawiające dyktatorów powstania styczniowego i naczelnego kapelana armii powstańczej, cara   Aleksandra II, Aleksandra Wielopolskiego,  broń, herb powstańczy, chorągiew   powstańczą, warszawską   Cytadelę, 
- banknot z wizerunkiem Romualda Traugutta,
- obligacja na 40 zł wyemitowana przez tajny Rząd Narodowy (kopia) z serii „Banknoty polskie. Niezwykła    historia kraju i pieniądza”.
                              KARTA PRACY UCZNIA         …………………………………………

                                                                                                           imię i nazwisko
1. Zaznacz na osi czasu rok, w którym wybuchło powstanie styczniowe.
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2. Zaznacz na taśmie czasu wiek (za pomocą X), w którym było powstanie styczniowe.
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3. Oblicz, ile lat upłynęło od bitwy pod Termopilami do wybuchu powstania styczniowego.
Odp. …………………………………………………………………………………………….
……………………………………………………………………………………………………
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3. Oblicz, ile lat upłynęło od bitwy pod Termopilami do wybuchu powstania styczniowego.

Odp. …………………………………………………………………………………………….
                                  CZĘŚĆ PORZĄDKOWO-ORGANIZACYJNA                                                     5 min.   
1. Powitanie uczniów.

2. Sprawdzenie obecności.
3. Podział uczniów na 2 grupy, w których będą pracowali przez całe zajęcia.
3. Rekapitulacja wtórna dotycząca powstania listopadowego.
· W którym roku wybuchło powstanie listopadowe (dalej: p. l.)?

· Z czyjej inicjatywy ?

· Jaki miało charakter (szlachecki czy szlachecko-chłopski)?

· W którym roku się zakończyło?
· Czym była tzw. Wielka Emigracja? Dlaczego do niej doszło?
                                OPRACOWANIE  MATERIAŁU
UWAGA!!! PO KAŻDEJ ANALIZIE WYNIKÓW GRUPOM SĄ PRZYZNAWANE PUNKTY .
	                      CZYNNOŚCI UCZNIA I NAUCZYCIELA
	METODA,uwagi
	CZAS

	· Nauczyciel przygotowuje na tablicy gwiazdę pytań, która będzie uzupełniana w trakcie zajęć (pytania: kiedy?, gdzie?, kto?, w jakim celu?, jak?).
	
	

	· Po przegranej wojnie z Anglią, Francją i Turcją (1853-1856) car Aleksander II złagodził swój stosunek wobec Polaków. Na naczelnika rządu polskiego mianował Polaka – Aleksandra Wielopolskiego, który był ugodowo nastawiony wobec Rosji. Wierzył on, że za cenę wierności carowi Polacy mogą wymóc na nim wiele ustępstw.
· N.: Jakie były zatem przyczyny wybuchu powstania?

· N.: Z podpunktu A materiału T2 proszę wypisać jak najwięcej przyczyn wybuchu powstania styczniowego.

· U. wpisują przyczyny do otrzymanych tabel.

ANALIZA WYNIKÓW
· N.: W ćwiczeniu „Sprawdź, jak sobie poradzisz” zostały zebrane wszystkie przyczyny, które doprowadziły do powstania. Proszę podkreślić wyłącznie  przyczyny zewnętrzne, czyli takie których źródło było poza terenami ziem polskich.

ANALIZA WYNIKÓW
------------------------------------------------------------------------------------------------
· N.: Takiej ugodzie z caratem sprzeciwiały się 2 obozy dążące do odzyskania pełnej niepodległości: czerwoni i biali. 
-----------------------------------------------------------------------------------------------
· N.: Przygotowaniami do powstania kierował Centralny Komitet Narodowy. Potajemnie zbierano składki na zakup broni. Kwestowano podczas nabożeństw i manifestacji. Jeśli ktoś odmawiał pomocy, pozostawał obojętny na sprawy narodowe, był karany, np. wybijano mu szyby, niszczono narzędzia pracy.
· Kiedy hrabia Wielopolski zorientował się, że część społeczeństwa przygotowuje powstanie, przestraszył się, że car ponownie wprowadzi liczne represje. Chciał zapobiec powstaniu przez zorganizowanie tzw. branki.
· Branka  rozpoczęła się w poł. stycznia 1863 r. (14-15 stycznia) Centralny Komitet Narodowy polecił wszystkim młodym spiskowcom ukryć się w lasach i czekać na rozkazy. Nie można było zwlekać. Powstanie wybuchło w nocy z 22 na 23 stycznia 1863 r. Komitet Centralny przekształcił się w Tymczasowy Rząd Narodowy, który kierował walką.
------------------------------------------------------------------------------------------------
· U. wykonują ćwiczenie 1 i 2 z karty pracy.

------------------------------------------------------------------------------------------------
· Już w pierwszym dniu Rząd Narodowy opublikował manifest powstańczy. Jednocześnie ogłoszono uwłaszczenie. 
Uczeń odczytuje manifest powstańczy.
· Do kogo był adresowany manifest?
· Do czego wzywali autorzy manifestu? Jaki cel chcieli w ten sposób osiągnąć?

· Jakie korzyści miało przynieść przyłączenie się do powstania chłopom czynszowym i pańszczyźnianym, a jakie komornikom i wyrobnikom?

· W jaki sposób chroniono interesy dotychczasowych właścicieli?

[Wszyscy chłopi, którzy dotąd użytkowali ziemię należącą do szlachty, stawali się właścicielami swoich działek. Bezrolnym obiecano ziemię, jeśli przystąpią do powstania.]
-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------
· Państwo podziemne działające w konspiracji posiadało własną pieczęć oraz herb, na którym oprócz Orła Białego i Pogoni znalazł się Michał Archanioł – herb Rusi Kijowskiej, ponieważ powstańcy pragnęli, aby do powstania przyłączyła się ludność wszystkich ziem dawnej Rzeczypospolitej, a nawet Żydzi. Powstańcy mieli również chorągiew z symboliką powstańczą. Rząd Narodowy wydał obligacje, ze sprzedaży których uzyskał pewną kwotę pieniężną na zakup broni.
· N.: Spójrzcie na obligacje. Gdyby nie było na nich daty powstania, po czym poznalibyście, że to obligacje z tego okresu?
ANALIZA WYNIKÓW

-----------------------------------------------------------------------------------------------
· N.: Powstańcom przyszło bić się w zupełnie innych warunkach niż w powstaniu listopadowym. Wówczas istniała armia Królestwa Polskiego, dlatego była to wojna regularna.
Obecnie powstańcom brakowało nie tylko regularnego wojska, ale i uzbrojenia. Z tego względu walki powstańcze miały charakter partyzancki. Podejmowano walkę bez przywódców, którzy dopiero mieli przyjechać, i pomocy państw europejskich.

Choć wiele oddziałów, nieposiadających broni, rozeszło się do domów, jednak w nocy z 22 na 23 I stoczono 33 potyczki.
Najaktywniej walczono na Podlasiu oraz między Radomiem i Kielcami. Zachodnia część Królestwa nie ruszyła do powstania.

Kolejnymi dyktatorami powstania byli: Ludwik Mierosławski, Marian Langiewicz i Romuald Traugutt.

U. oglądają banknot z wizerunkiem Romualda Traugutta.

N.: Powstańcy nie byli w stanie zawładnąć na dłużej żadnym terytorium, dlatego rząd powstańczy pozostawał w konspiracji. Mimo to, Rząd Narodowy, który składał się z 5 osób, wydawał dekrety, ściągał podatki, wykonywał wyroki śmierci dla zdrajców.

------------------------------------------------------------------------------------------------
Uzbrojenie
Walka zbrojna była trudnym zadaniem, ponieważ nie było utalentowanych dowódców (po powstaniu listopadowym zlikwidowano polskie wojsko), a uzbrojenie pozostawiało wiele do życzenia.
U. oglądają ilustracje z bronią z tego okresu.
N.: Wymieńcie 3 rodzaje broni używanej w tym okresie.

ANALIZA WYNIKÓW
-----------------------------------------------------------------------------------------------
· Podczas powstania stoczono wiele potyczek i bitew, dlatego my zatrzymamy się przez chwilę na bitwie pod Węgrowem na Podlasiu. Została ona uwieczniona w malarstwie i literaturze. 
· U. czyta wiersz Augusta Barbiera pt. Atak pod Węgrowem.
· N.: Do jakiej bitwy starożytnej poeta porównał bitwę pod Węgrowem? 
     Ze względu na heroiczną postawę powstańców nazwaną ją Polskimi           Termopilami.

------------------------------------------------------------------------------------------------
· Najsławniejszymi pieśniami powstańczymi były: Jak to na wojence ładnie? oraz Ostatni mazur.

-----------------------------------------------------------------------------------------------
· W marcu 1864 r. car użył skutecznego sposobu, by osłabić powstanie – ogłosił uwłaszczenie chłopów, aby odciągnąć ich od walki. Chłopi bardziej ufali carowi, bo przewidywali, ze zwycięży – przegrani Rząd Narodowy nie mógłby spełnić swych obietnic.

----------------------------------------------------------------------------------------------
· Powstanie powoli dogorywało. Przyjmuje się, że najdłużej walczył oddział Stanisława Brzóski na Podlasiu, który skapitulował dopiero jesienią 1864r.
· W poł. lipca 1864 r. aresztowano Traugutta i innych członków Rządu Narodowego, których stracono na stokach Cytadeli.

-----------------------------------------------------------------------------------------------
· N.: Z podpunktu B materiału T2 proszę wypisać jak najwięcej skutków powstania styczniowego.

     U. wpisują skutki do otrzymanych wcześniej tabel.

     ANALIZA WYNIKÓW
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                                                       PODSUMOWANIE                                                                             1 min.

1. Ułóż szkice i obraz Artura Grottgera w taki sposób, by odzwierciedlało to przebieg powstania.

        ANALIZA WYNIKÓW
2. Ocena uczniów.
